TAKTO OZNACENY TEXT JE POUZE VYSVETLUJICI, NEPISTE SI JEJ
— jednd se o uc€ivo na cely tyden 14.4. - 17.4.2020
— poznamky si pokud moZno prepiste do sesitu (popf. vytisknéte a do sesitu vlepte)

VESMIR

—  kosmos

—  vesmir zkouma astronomie popft. astrofyzika (neplést si s astrologii = zkouma vliv postaveni
planet v ¢ase narozeni ¢lovéka - horoskopy)

— vesmir = souhrnné oznaceni veskeré hmoty, energie a ¢asoprostoru (vSe, co existovalo,
existuje a bude existovat), zahrnuje hvézdy, planety, galaxie, ...

— vesmir také oznacuje kosmicky prostor (vSe okolo planety Zemé)

—  predmétem zkoumani od pradavna (proc asi?)

— drive myslenka, ze Zemé je pevny bod ve vesmiru a vSe se kolem ni toci

Mikulas Kopernik (16. stol) - teorie, Ze Zemé se toci kolem Slunce (za tyto myslenky byl

pronasledovan cirkvi - proc asi?)
Galileo Galilei (17. stol.) - podporoval Kopernikovu teorii (i on byl za tyto teorie
prondsledovan, byl odsouzen k dozivotnimu domacimu vézeni)

—  oblast vesmiru viditelna ze Zemé je koule o poloméru cca 46 miliard (mld) svételnych let (viz
dale)

— nasSe planeta je soucasti Slunecni soustavy, nase Slunecni soustava je soucasti galaxie

—  mezi vsemi télesy ve vesmiru plsobi gravitacni sily


https://cs.wikipedia.org/wiki/Mikul%C3%A1%C5%A1_Kopern%C3%ADk
https://cs.wikipedia.org/wiki/Galileo_Galilei

MERENI VZDALENOSTI VE VESMIRU

vvvvv

—  planeta Zemé ma tvar podobny kouli o priméru cca 12 760 km, jeji obvod po rovniku (nejsirsi
misto) je cca 40 tis. km (ve vesmiru plsobi jako neviditelna mikrotecka)

VZDALENOSTI VE VESMiRU

—  stredni vzdadlenost Zemé = Slunce - cca 150 mil km

Pokud bychom ke Slunci letéli rychlosti 100 km/h, doletéli bychom za jak dlouho? (pokus se
vyresit sim/sama, aZ pak si zkontroluj svij vysledek)

v =100 km/h

s =150 000 000 km

t=2?

t=s/v

t =150 000 000/100

t=1500000h

1500000 h : 24 =62 500 dni

62 500 dni : 365 =cca 171 let

NAPIS SI PROSIM ODPOVED

Za jak dlouho doleti svétlo ze Slunce na Zemi?

(PRIPOMENUTI - svétlo je elektromagnetické zéieni, stejné tak teplo. Ve vesmiru je
vakuum - nesifi se zde teplo. Presto se teplo ze Slunce dostane na Zemi, pravé v podobé
elektromagnetického zafeni. Na Zemi se pak svétlo na zakladé ZAKONA O ZACHOVANI
ENERGIi preméni na teplo.)

rychlost svétla je 300 000 km/s

v =300 000 km/s

s =150 000 000 km

t=>?

t=s/v

t =150 000 000/300 000

t=500s

500 s : 60 = cca 8 minut

NAPIS SI PROSIM ODPOVED

1. ASTRONOMICKA JEDNOTKA (AU)

= vzdalenost Zemé - Slunce (tedy 150 mil km)
— znacéime AU

2.SVETELNY ROK

= vzdalenost, kterou svétlo urazi za jeden rok



svételny rok je jednotka DELKY!

opét se nejprve pokus spocitat sam

v =300 000 km/s

t=365dni=365:24=8760h=8760-60=>525600 min=31536000s
s=7?

s=v-t

s =300000 - 31536 000

s=9,5- 10" (desetinnou ¢arku posunout o 12 mist doprava) km

pokud svételny rok vydélime astronomickou jednotkou:
(9,5-10"): (1,5 - 10°) = 63 tis.
= jeden svételny rok je 63 tis astronomickych jednotek (nebo také: béhem jednoho roku

svétlo urazi cca 31 500 krat vzdalenost Zemé - Slunce a zpét)

VZDALENOST SLUNCE - PLANETY

Slunce

uvedeno pouze jako zajimavost, rozhodné se neucte uvedena Cisla zpaméti

v poslednim sloupci je pro predstavu prepoctena vzdalenost Zemé - Slunce na 1 m a na
zakladé tohoto prepoctu jsou uvedeny i ostatni planety (vlastné to odpovida vzdalenosti mezi
Sluncem a planetami v astronomické jednotce)

pro predstavu, kdyby Slunce - Zemé byl 1 m

Merkur 58 mil km 0,4 AU 39cm
Venuse 108 mil km 0,72 AU 72 cm
Zemé 150 mil km 1AU 100 cm
Mars 228 mil km 1,5 AU 152 cm
Jupiter 778 mil km 5,2 AU 52m
Saturn 1433 milkm 9,6 AU 9,6 m
Uran 2870 milkm 19 AU 19m

Neptun 4498 milkm 30AU 30 m



